

乡村振兴大家谈

“村晚”奏响振兴乡村文化进行曲

王平生(电白)

据茂名日报全媒体报道,近日,一场音乐盛宴——电子管风琴专场在电白蛋家墟的乡例广场精彩上演。这也是以“魅力蛋家墟,越夜越精彩”为主题的茂名市助力“百县千镇万村高质量发展工程”系列文艺展演的其中一场……

在推进乡村振兴文化下乡热潮中,电白蛋家墟适时推出“村晚”活动,可谓恰逢其时。近年来,随着移动互联网普及,以及乡村旅游、民宿经济兴起,一些具有地方和乡村特色、带着泥土气息的民间

演艺活动受到广泛关注。与此同时,随着村民物质生活水平不断提高,对精神文化生活的需求也同步提高。但也应当看到,一些地方乡村文化活动少,农村居民文化消费产品匮乏,振兴乡村,文化振兴势在必行。

电白蛋家墟“村晚”活动就是一个好例子。要唱好乡村文化振兴这台大戏,丰富农村居民精神文化生活,需要政府引导、村民参与,不断拓展乡村文化生活的覆盖面,提高参与度和影响力。

强化政府引导是前提。从目

前看,“村晚”活动虽然在一些地区取得成功,但尚未得到普及。发展“村晚”活动离不开政府引导,通过政策引导、资金扶持等方式,唤起民间开展“村晚”活动的热情。前期尤其需要公益性“村晚”活动的带动,将相关活动纳入工作清单,形成常态化开展“村晚”的机制。同时,通过政府主导评选年度节目、遴选示范展示点等,对成功试点进行激励,营造开展乡村文化活动的热烈氛围。

激活村民参与是关键。“村晚”搞得好不好,受不受村民欢迎,有

没有发展后劲,村民们最有发言权。特别在一些相对偏远的村庄,常住居民又多数为老幼或独居人群,这些人既渴望丰富的精神文化生活,却又缺乏参与动力。要让“村晚”的舞台真正热起来,需要发现一批有热情、有才艺的民间艺术家,鼓励他们走上“村晚”舞台,需要真正能打动村民的好节目。对于表现优异的民间艺人,要通过各类媒体让他们走上更大的舞台,让他们在“村晚”活动中实现自身价值,迸发创作和表演

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 大家谈

群众满意是创文 巩固的最大成效

陈有育(市区)

茂名日报报道,3月19日,市长王雄飞到茂南区调研督导创建全国文明城市工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的系列重要讲话精神,关于精神文明建设的重要论述精神,全面贯彻落实省委主要领导在茂名调研时的指示要求,扎实推进创建全国文明城市工作,确保创建工作取得让人民群众满意的成效。

习近平总书记强调:要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,扭住突出民生难题,一件事情接着另一件事情办,一年接着一年干,争取早见成效,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。创文巩固不是“面子工程”,而是惠民工程、民生工程、民心工程。因此,我们要把创文巩固工作作为推动我市工作的重要抓手,作为增强城市功能、提升城市形象的有效途径,作为增强人民群众获得感、幸福感、安全感和归属感的重要举措,把人民群众满意作为创文巩固工作的最大成效。

创文巩固牵涉到人民群众最关心最直接最现实的利益问题。居民生活小区的公共设施、环境卫生等情况,关系到人民群众舒适的生活环境,关系到人民群众的身体

满意度。创文巩固可以提升人民群众的获得感、幸福感、安全感和归属感。街道干净整洁,绿化环境优美,停车规范,出行文明,垃圾分类进一步推进……这是我市创文巩固工作的成效,也是人民群众对良好生活环境和幸福生活的向往。自创文巩固以来,我市采取“致全体市民的一封信”、致全市人民的《倡议书》和制定《市民公约》等众多切实可行的措施,还开展了“小手拉大手,文明齐步走”和“百日无违章,创文好榜样”文明交通等一系列教育实践活动,目的在于引导市民自觉遵守交通法规,营造安全文明出行的氛围,营造通畅有序的市容环境,提升市民的卫生文明的自觉意识和卫生文明的良好习惯,让大家工作和生活的

环境和出行更顺心、更舒心、更开心。创文巩固工作做得好不好,人民群众说了算。创文巩固工作要把人民群众支持不支持、高兴不高兴、满意不满意作为衡量成效的标准。自创文巩固以来,我市一直坚持创建为民、创建靠民、创建惠民,把人民群众的满意作为创文巩固的最大成效,注重改善城市卫生面貌,注重提升城市形象,注重夯实城市底蕴,不断加快完善城市功能,不断改善公共服务,持续优化城市管理,致力办好每一件民生实事,把创文巩固切实做到人民群众的心坎上,引领全市人民齐心协力,同心共建共享卫生、文明、美丽的“好心茂名”,努力把茂名打造成为“容得下内身”又“放得下灵魂”的城市,让全市人民在创文巩固中,收获满满的获得感、幸福感、安全感和归属感。

人人给力 振兴乡村

梁栩(信宜)

据茂名日报全媒体报道,茂南区公馆镇东华岭村在实施乡村振兴战略中,坚持以党建引领、乡贤助力、村民给力为抓手,因地制宜开展美丽乡村建设。在修建东华岭村委会总面积约2000平方米的文体广场中,除得到区、镇政府乡村振兴建设资金支持外,还得到了32名乡贤、村民以及两家企业捐

资,还有村民主动捐出480平方米土地,实现了村民出门见景、门前健身的美好愿景,有力推动了乡村振兴高质量发展。

实施乡村振兴战略是一项长期的历史性任务,与每个人的生活都息息相关。推动乡村振兴战略的实施,需要人人参与、人人给力的群众运动,每个人都要努力

成为乡村振兴的内生动力,积极主动为乡村振兴出力,才能凝聚起强大的合力。近年来,我市大力推动实施乡村振兴,培育出了一批又一批乡村振兴的带头人、带路人和主力军,充分发挥了农民主体作用,激励了社会各界关注、支持、参与乡村振兴,形成了人人出力、人人给力、人人尽力的

良好局面。

乡村振兴利国利民,人人都将会是乡村振兴的受益者。只有人人都争做乡村振兴的参与者,有钱出钱,有力出力,不拘一格为乡村振兴贡献力量,才能更快地改善乡村的生产、生活条件和人居环境,提升村民的综合幸福指数,才能更快地实现乡村振兴。

画里话外

颜值打分

图/文 王铎 童戈

“素人在线看脸,深度面部分析”“提供提升颜值方向”……近段时间,不少社交、短视频、购物平台兴起“颜值打分”服务,颇受年轻群体青睐。卖家提供的服务,除了单纯的颜值打分外,还会提供妆容改造、穿衣风格建议等附加服务,服务内容越多,价格越高。随着就业季的到来,此类付费服务销量日益增加。(新闻来源:南国早报)

爱美之心,人皆有之。让所谓专业人士给自己的长相打分,无非是出于一种确认。如果仅作娱乐谈资,开个玩笑放松心情并无大碍。但切勿当真,并由此沉溺于错位价值观中。因为审美是多元的,并无所谓客观、科学的标准,颜值打分不过是商家在利用人们的颜值焦虑做生意。如果你安放不了容貌焦虑,只活在别人的眼光里,注定只能是输家。



热点评说

加强平台监管 净化网购环境

罗本森(信宜)

随着社会经济和网络科技发展,各种购物平台的广告宣传、直播带货、网络交易活动日益活跃。在给人们生产生活带来便利的同时,也滋生了虚假违法广告问题,特别是医疗、药品、保健食品、化妆品等重点领域情况比较突出;各种各样的“赚钱”APP风靡网络,甚至利用网络实施诈骗,损害了消费者合法权益,危及人民群众的生命财产安全。

扩大效果,诱人购买。一些购物平台广告宣传词,随意夸大产品功效,吹得天花乱坠。例如驱鼠剂“只要一喷30年老鼠”“用一次管十年,十米内无老鼠”;蟑螂药“男用二粒,女用一粒”。又如把一种男士眼霜商品说成“男士大眼袋3秒掉”“抹三次,眼袋消除”“严重眼袋当晚去除”等等。这些虚假违法广告花样百出,夸大其词,吸引眼球,诱导人们购买,实属一种欺骗、失信的行为,严重扰乱了正常的网购秩序。

设置陷阱,诈人钱财。有的宣扬“99元买冰箱”“99元买手机”,点击进入多提示用户下载某个软件进行注册,诱导着广告,吸引大量手机用户,刺激流量,赠送获利。有的开展免费大赠活动,货到后要收取邮费,你不收时,接二连三打电话劝说,指责你不守信

用,说些难听的话,甚至恐吓。由于金额并不高,消费者往往懒得折腾,只好无奈收下来。实则是蒙骗诱惑的变相买卖,甚至高价购物。有的诱人领红包,即使领到99元,叫你发几个群,每次给一角几分,弄半天也领不到提现的100元基数,骗你为其扩展广告;有的还从你话费中扣去几十元,还每月进行扣。在安装软件时又获取手机号,要求绑定银行卡、微信或者支付宝账号,则收集个人隐私数据,泄露个人信息,为精准诈骗提供机会。

如此乱象,一方面广大群众要安装反诈软件,提升自我防骗、识骗、拒骗能力。使用APP时注意保护自己的隐私,避免轻易提交个人信息、支付信息等内容。不要轻信玩手机、刷微信轻松赚钱的广告,以免上当受骗。另一方面各地相关部门必须采取有力措施,全面加强各种购物平台、直播营销等的日常监管,斩断其背后产业链。及时采取删除、屏蔽、断开等技术措施予以制止。并有力有序对虚假违法广告进行重点整治,对于违法分子予以严厉打击。保障广告宣传和市场经济健康发展,净化网购环境,维护消费者权益和人民群众生命财产安全。

今日笔谈

在清明祭扫中上好“生命教育课”

周平(茂南)

清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。今年的清明节即将到来,根据习俗,清明节前几周,茂名各地就已经陆续开始清明祭扫了。清明节前的雨水较多,阴沉的天气,淅沥沥的雨水,让祭扫的人平添了几分凄清之感。

清明节的意义,在于悼念追思先人,感恩祖先,慎终追远,让健在的人更加珍惜当下的生活。大多家庭都比较重视清明节祭扫,千里迢迢都要赶回家祭扫祖先,这是中华民族不忘祖先的传统文化。很多人都是举家祭扫,大人带着小孩,此举在传承历史文化的同时,也是一个对孩子进行生命教育的良好契机,家长不妨从以下几点进行教育引导。

其一,生命在繁衍中生生不息。坟墓埋葬着祖先,缅怀祖宗,让孩子明白万事万物皆有根源,知道自己的根源在哪里,不可数典忘祖。旺盛的家族生命在不断繁衍中生生不息,家

长和孩子讲讲祭扫的坟墓都有哪些祖先,有关于祖先的什么故事,翻开族谱或者家谱,能记载或者口口相传的一共经历了多少代祖宗。再说说家族繁衍的脉络,如果以孩子他们年轻一代为基准,向上可以追溯到祖父、曾祖父、高祖父等,向下可以延伸到现在年轻一代以后的子女、孙子、曾孙、玄孙等。生命犹如河流,不断地有水流进河里,河流才能长流不涸。流进生命之河里的水就是一代代一代人繁衍的生命,晚辈就是前辈生命的延续。父生我,我生子,子生孙……家长从中教育孩子要树立正确的家庭观、婚育观,让家族的生命之脉绵延不绝。

其二,生命是短暂的,要让生命有意义。《增广贤文》有言:“人生一世,草生一春,来如风雨,去似微尘。”《短歌行》亦曰:“对酒当歌,人生几何?譬如朝露,去日苦多。”如今祭扫的那些已逝先人,他们都是一百七十

年的生命光阴,在宇宙日月星辰的更替轮回中,在历史滚滚长河中,这就是一瞬间,所以说人的生命真的是非常非常有限的。然而,正是因为人类生命的时间短暂,所以家长要引导孩子立志拓宽生命的空间,增加生命的厚度和广度,让生命变得有价值。人不仅要让自己变得越来越好,而且要让周围的人 and 事变得越来越好,这就是生命的价值。生命虽然短暂,但提升生命内涵,就扩充了生命的空间。人要树立远大理想,通过不懈的努力,不断实现人生的目标,不仅成就自己,还要回报社会,造福人类,这才是人之所以为人的生存使命,才是人的生命真谛所在。

其三,生命是脆弱的,是宝贵的,要倍加珍惜生命,敬畏生命,感恩生命。每年的清明节,我们都要提醒广大市民朋友上山祭扫时要预防山林火灾,森林防火,保护环境生态,守护人民群众的生命财产安全。家长可

以告诉孩子,防火也是对生命的珍惜和敬畏,山上有花草树木,虫儿飞鸟,它们都是有生命的,一旦发生火灾,它们的生命就遭到严重破坏,甚至是灭顶之灾。人的生命宝贵,万事万物的生命同样是宝贵的。家长教育孩子要珍惜自己的生命,同时也要珍惜其他生命,不能轻易伤害他人生命,哪怕是一个比自己柔弱很多的人,都不能随意伤害。家长引导孩子学会热爱自己和他人的生命,共享美好的大千世界。感恩父母给我们生命,要常怀孝敬之心;感恩一路陪伴和帮助我们的人,要常怀感激之情;感恩同在地球上的陌生人和万物,把世界建设得如此美好多姿,让我们享受更美好的生活。

生命教育,是孩子成长的必修课。在清明节这个与生命起源,生命延续有关的传统节日里,让家长和孩子们共同探讨生命的意义,共赴美好的生命之约。